经师易得，人师难求！
——小记初为老师的心路历程
鲁东大学生命科学学院  
牟萍
“做好老师，要有理想信念；做好老师，要有道德情操；做好老师，要有扎实学识；做好老师，要有仁爱之心。” 学为人师，行为世范，当习近平总书记对全国教师提出这样的行为标准之时，已是我成为鲁东大学生命科学学院一名教师的第三个年头，到如今已是第五个年头，期间的心得体会逐渐增多起来。恰逢今年教师节之际，我想以我教授一门课程、从接手时的无所适从到轻松胜任的过程，记述自己初为老师的心路历程。
从2012年9月入职鲁东大学生命科学学院至今，作为一位新任教师我逐渐体会到教师工作的神圣和责任重大，教学工作并不是那么简单容易。随着时间的流逝，我逐渐进入角色，以教师的职业道德严格要求自己，踏踏实实工作，力争做出较好的成绩。   

从2013年开始，我承担了院级选修课《文献检索与论文写作》的教学任务，刚接手这门课程的时候，感觉无所适从，因为这门课虽然是选修课，但它又是一门技能性比较强的方法课，对提升学生信息素质、扩大知识面、把握学科前沿动态、培养终身学习能力与创新意识、提高自学与科研能力、拓宽学习与成才的途径等都具有重要作用。如何上好这门课、达到较好的教学效果是我从开始就不断思索琢磨的问题。我坚持去听取前辈教师的讲课，注重学习有经验老师的教授方法。刚开始，按照学校的规定是板书上课，有些检索页面无法给学生展示，我便自己画图制作附板书，将具体的检索过程一页一页画出来展示给学生，以期达到更好的教学效果；之后开始使用多媒体，我独立制作了全部课件，授课期间认真备课，课堂讲解认真细致、重点突出。但是，由于这门课程的特殊性，学生向我反应这门课有些枯燥，提不起兴趣，以致课堂效果不佳。同时，我逐渐意识到这门课程在教学方法与教学实践上应该与传统专业课的教授有所不同。可是，要如何改进、如何准备教学内容、如何提高教学效果从而能够更好地实现教学目的呢？
我苦苦思索而不得解，恰巧今年学校组织了针对青年教师的课堂教学规范与教学方法的报告会，听取了两位经验丰富的前辈介绍的教学经验和感悟，其中卜庆梅教授所讲的内容对我触动很深！通过认真的听讲和深思，我明晰了教师的四个成长阶段：匠师、艺师、经师和人师：匠师和艺师是职业的学习期，是初级阶段，在这个阶段是胜任教学；经师是职业的提高期，是发展阶段，在这个阶段是原创教学；而人师阶段是职业的创新期，是引领阶段，在这个阶段是发展教学。通过听讲，我还明白了备课是上好课的前提和基础，并且是多方面、长期的工作；备课不是简单的把上课内容记住即可，而是要备学生、备教材、备设计、备情景和备教师！另外，卜老师的一段话让我茅塞顿开：“告诉学生，学生会忘记；演示给学生看，学生会记住；让学生参与其中，学生就会明白！”这些内容给了我极大的启发和提示，感觉到我应该从胜任教学快速的进入原创教学，迅速使自己的职业从学习期上升到提高期，并向着创新期奋进！
于是，我再一次认真分析了《文献检索与论文写作》这门课程的特殊性以及教学特色，调整教学目的为以发展学生的信息素质为出发点、调动学生学习的积极性和主动性，依据课程的主要教学目标和主要教材内容以及学生的具体专业情况，把课程的学习内容从总体上分为十大部分，以科学研究的三个阶段-开拓、完成、写作发表为贯穿始终的主线，从介绍文献信息相关基本概念开始，逐步深入扩展到学习了解具体的重要文献检索的方法和常用资源，在基本掌握了文献检索的具体方法和相关知识后再深入扩展到论文写作部分，使文献检索与论文写作有机的结合起来，把两部分的内容由浅到深、按先后次序排列起来，使整体内容有条不紊、层次分明地架构起来；使用多媒体授课，增加大量的图片和视频能很好的帮助学生理解和记忆相关的知识；对有些知识可以结合提问和讨论进行，加深学生印象；针对每一章的内容要设计题目及时检测学生的掌握状况，便于及时查缺补漏和调整教学方法。而我在上课的时候也特别注意及时将基础理论知识与实际应用结合起来，让学生在学习中从理论和实际应用两方面掌握文献检索与论文写作的方法和技能；同时，紧跟本学科的发展动态，实时更新知识内容，随时将最新最全面的生物科学文献检索与论文写作方面的知识传授给学生。这样，在教与学的过程中，实现教学目标明确、讲授内容科学、使用方法恰当、整体组织合理、课堂师生互动、课程优质高效的教学目标。

另外，我增加了课堂汇报环节，要求学生自主选择主题，通过选题—查阅文献—写作—制作PPT—课堂宣讲来完成一个完整的课堂汇报的过程，把所学理论知识应用到实践中，锻炼学生查-写-讲的综合能力。
经过一系列的调整，整门课程的教学效果得到了很大的提高。当学期末这门课程结束的时候，看到学生主动写下了这样的话，我禁不住泪流满面、感慨万分！那一刻，只觉得所有的一切努力都是值得的，为学生的付出是值得的！
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在成为一名高校教师的第五个年头，我用自己的努力深切体会到了做好老师，不仅要有扎实的知识功底、过硬的教学能力，还要有勤勉的教学态度和科学的教学方法。好老师应该以学生为本，能够很好的换位思考，把对学生的教育和指导放在第一位，积极分析课程特色及学生的接受能力，随时听取学生的反馈，通过课堂教学，把爱倾注到每一位学生的心田，让所有的学生都健康成长、学有所成，让每一位学生都能够在学习中享受成功的喜悦！
